

# 从“十个坚持”中汲取前行力量

中共哈尔滨市委党校哲学教研部 赫鸿艳

## 深刻领会把握“十个坚持”

### 在学思践悟中坚持真理、坚守信仰

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，把我们党百年奋斗的宝贵历史经验深刻总结为“十个坚持”，即坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。“十个坚持”总结概括了中国共产党百年奋斗积累的具有根本性和战略指导意义的宝贵经验，我们要从历史经验中汲取前行力量，在传承和发扬中不断增强信心、本领和斗志，在新的赶考路上，继续开来，再创伟业。

中国共产党成立一百年来，始终追求真理、拥有崇高理想和坚定信念。这个理想信念就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，这是中国共产党人理想信念和价值追求的集中表达。《决议》指出“只要我们勇于结合新的实践不断推进理论创新，善于用新的理论指导新的实践，就一定让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量”。中国特色社会主义进入新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义，是马克思主义中国化的最新理论成果，是党和国家必须长期坚持的指导思想。坚

持以马克思主义思想为指导，推进马克思主义中国化，就要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，武装头脑，自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，增强政治上的判断力、领悟力和执行力，不折不扣地把党中央决策部署落到实处，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。中国共产党为了国家和人民的利益，为了追求真理、实现信仰，在前进道路上无论是面对敌对势力还是改革路上的风险挑战，都永远保持不怕牺牲、不屈不挠的大无畏英雄气概和自强不息、英勇斗争的顽强精神。共产党人要在学思践悟中坚持真理、坚守信仰，自觉做马克思主义、共产主义和中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。

## 深刻领会把握“十个坚持”

### 在开拓创新中把握先机、赢得未来

我们党始终坚持理论创新，坚持开拓创新，坚持自我革命，带领人民战胜无数艰难险阻，取得了彪炳史册的伟大成就，创造了人间奇迹。我们在坚持理论创新、开拓创新中树立自信与勇气，在自我革命中增长才干与本领，在风险挑战中披荆斩棘、勇敢前行。理论创新的核心是通过“两个结合”推进马克思主义中国化，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用新的理论指导新的

实践。习近平新时代中国特色社会主义思想就是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。在实践基础上的理论创新，是党的生命力所在，是保持马克思主义政党与时俱进理论品格的重要途径，是赢得伟大斗争伟大胜利的力量源泉。正是在一系列党的创新理论的指导下，在中国共产党领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟

大飞跃。《决议》指出“党领导人民披荆斩棘、上下求索、奋力开拓、锐意进取，不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，敢为天下先，走出了前人没有走出的路，任何艰难险阻都没能阻挡党和人民前进的步伐”。当今世界正经历百年未有之大变局，国际形势复杂多变，风险挑战前所未见，创新处于国家发展全局的核心位置，贯穿党和国家一切工作，是一个国家、一个民族不竭的动力，是我们应对严峻局面的有力武器。创新是推动高质量发展，满足人民日益增长的美好生活需要的动力源。创新引领发展，只有创新，才能占得先机、取得优势、赢得未来。

## 深刻领会把握“十个坚持”

### 在奋力前行中以史为鉴、开创未来

我们党从弱小走向强大，从胜利不断走向新的胜利，“十个坚持”是党走向成功的法宝，是我们继续走向辉煌的强大动力。“十个坚持”深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，揭示了党始终立于不败之地的力量源泉和根本保证。“十个坚持”在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点，科学回答了中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，表现出中国共产党的政治自信和使命担当。“十个坚持”的提出，揭示了党始终掌握历史主动的根本原因，既是“过去我们为什么能够成功”的深刻总结，更是“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南。“初心易得，始终难守；以史为鉴，可知兴替。”我们要用历史映照现实、远观未来，要牢记中国共产党作为马克思主义政党，始终坚持以人民为中心，坚持人民利益至上，坚持独立自主，坚持中国道路，始终坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的统一，坚持为崇高理想奋斗和为广大人民谋利益的统一，坚持完成党的各项任务和实现人民利益的统一。在中华大地上全面建成小康社会，消灭绝对贫困，坚持走全体人民共同富裕的中国特色道路，把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标。全球化是当代世界发展的新趋势，中国共产党是世界上最大的执政党，中国的发展与世界息息相关，坚持胸怀天下，是中国特色社会主义鲜明特征之一，坚持和平发展，以中国的新发展为中国和世界的“双赢”提供新机遇，是中国共产党对世界和人类的贡献。以史为鉴、开创未来，必须进行具有许多新特点的伟大斗争，中华民族的伟大复兴，面临许多新考验、新挑战，在奋力前行中，中国共产党发扬斗争精神，坚持凝聚人心、汇聚力量的统一战线的政治优势和战略方针，用自己信念过硬、政治过硬、能力过硬、作风过硬的铁肩，义无反顾地把